

门球进校园焕发青春活力

本报记者 轩学超

打球时首先身体要站直，球杆与肚脐平齐，握球杆时双手左下右上，球槌落地在双脚平行的空隙中，通过三点一线瞄准前方的球，然后球槌擦地用力将球击打出去……”在上海科学技术职业学院门球场，教练们正在手把手教学生们握杆击球的要领。近年来，在“五育融合”理念下，该校重视体育教育，将门球作为特色体育项目培育，推动校园体育发展，为学生们带来了运动的快乐，也为校园生活增色不少。

“校园门球”开课 畅享运动快乐

门球运动趣味性强、协作要求高且入门门槛低，符合拓宽学生体育选择、培养团队精神的初衷。近年来，体育总局社体中心与中国门球协会以体

教融合视角重点关注校园门球发展，上海科学技术职业学院以此为切入点，在校内大力推广门球运动，让这项兼具智慧与健康特质的运动迅速在校园“走红”。去年，学校将一块荒芜的草坪投资建成标准化门球场地，并配备了专业草坪、裁判席和观众区，引入智能计分系统，成为全国高校中首个专业门球场。

据了解，学校已将门球设为体育选修课，每学期约300人选修。课程采用“理论+实践+赛事模拟”模式，考核优秀者可加入门球协会并参与赛事。学校特邀门球教练何运建认为，门球不仅能锻炼身体，还能培养决策与抗压能力，契合职业教育人才培养目标。

作为选修课程，门球课深受学生喜爱，选课开启后，甚至被“秒杀”。谈及门球课的选课经历，学生刘豪表示：

“学校官网选课系统刚一开启，我便立刻抢课。仅仅过了1分钟，课程就已满员，许多同学都未能如愿选上。”

“门球+”模式 创新育人实践

今年，上海科学技术职业学院成立了大学生门球协会。协会以“健康门球、快乐无忧”为理念，组织日常训练和赛事，帮助学生掌握门球技能，提升团队协作能力。起初，有不少学生对门球存在误解，有同学说：“以前以为门球是老年人的运动，自己尝试后才发现很有意思。”协会成员崔思宇说：“门球不像篮球、足球那样耗费体力，更考验策略。参与门球后，我学会了冷静思考，还结识许多志同道合的朋友，一起研究战术、比赛，很有成就感。”

学校相关负责人表示，为改变传统体育教学模式单一、难以激发学生兴趣的状况，学校开启体育专项课程

教学改革。改革中，课程设置上大胆创新，开设门球、健美操与瑜伽、花样跳绳、武术、体质能训练等特色课程，满足学生多元需求；教学方法上，采用示范教学、小组竞赛、个性化指导等方式；组织社团活动和比赛，让学生在实战中提升技能。“学校持续聚焦体育教学改革，门球运动就是其中的重要一环。我们希望打破传统体育教学的局限性，所以引入了更多元化、趣味性强且具有长期参与价值的门球项目。”

此外，学校积极构建多元矩阵，不仅多次承办了大型门球赛事，今年还计划举办第一届大学生高校门球联谊赛，以促进学生理论与实践结合。现阶段，学校还正在深化与社区合作，探索“门球+健康管理”模式，为居民提供运动康复指导，联合高校推动“门球进社区”，助力全民健身。



中国全民健身走(跑)大赛(四川·南溪站)开跑

本报讯 日前，“畅跑江湾·律动南溪”2025中国全民健身走(跑)大赛(四川·南溪站)全国城市联动接力赛在南溪仙源广场启幕。全国4800余名参赛选手沿江迈步，在碧波竹影与千年文脉中，感受“产教江城 和美南溪”的生态画卷。

本次赛事分别设置了5公里健身走(跑)体验组赛道和21公里健身走(跑)挑战组赛道。5公里健身走(跑)体验组从仙源广场出发，沿着北滨路前行，途经南溪仙源长江大桥、滨江生态体育公园健身步道，最终回到仙源广场。参赛者在奔跑中欣赏到长江的壮丽风光、感受城市的蓬勃活力。21公里健身走(跑)挑战组的赛道则更为丰富多元，从仙源广场出发后，依次经过南溪仙源长江大桥、滨江绿道、南溪长江大桥，直至万里长江第一湾，再经过长江村、欢乐田园、漂海楼等旅游、文化地标，最后抵达终点。这条赛道将南溪的自然景观与

人文风情完美串联，参赛者在挑战自我的过程中，能够领略到南溪独特的江城风光和历史古韵。

为了给参赛选手加油鼓劲，赛事在沿途设置了多个独具特色的加油站点。2.5公里处设有南溪本土元素人偶表演，南溪特色龙虾人偶、白鹅人偶、高粱姐弟人偶、水稻人偶纷纷登场，用憨态可掬的表演为选手加油助威；长江第一湾餐吧处的小火苗腰鼓表演队用激昂的鼓点和热情的舞蹈为选手们呐喊助威；漂海楼前的小火苗民俗表演团队带来精彩的民俗节目，展示了南溪深厚的文化底蕴；21公里组折返点处，和之声艺术团带来优美的民族舞蹈表演，为赛事增添了多元文化色彩。

本次赛事由国家体育总局社会体育指导中心主办，四川省社会体育指导中心、宜宾市南溪区人民政府承办，宜宾市南溪区教育和体育局协办。

(轩学超)

以“毽”为媒 推动国际体育交流

本报讯 日前，百名中外毽球选手齐聚广西南宁，开启了一场以球会友、比拼脚上功夫的“毽”好戏，此次毽球赛事活动也是庆祝2025年“澜湄周”系列活动之一，除来自当地的选手之外，比赛还吸引了柬埔寨、老挝、缅甸、泰国、越南共12支代表队参赛。

赛事分为公开组和选拔组，设有男子三人、女子三人、混合双人三个项目。比赛期间，各国选手齐聚一堂，身着各具特色的队服，在赛场上充分展现毽球运动的独特魅力。运动员们巧妙传球、凌厉扣杀，高难度攻防动作频出，现场气氛热烈，观众的欢呼声和掌声不断。“这是我第一

次和这么多国家的选手一起在球场上比拼。能参加这次比赛，认识其他国家的球友，我觉得非常开心。我现在是广西民族大学的一名留学生，这里的毽球氛围浓厚，我学习到了很多有关毽球的技巧。”老挝队队员王昌赛说。

体育交流是增进理解、促进友谊的重要桥梁。此次毽球赛事融入“澜湄周”系列活动，促进了国际间在体育、文化等领域的深度交流，也为各国运动员提供了展现自我的舞台。

本次赛事由国家体育总局社会体育指导中心、中国毽球协会、广西壮族自治区体育局联合主办。

(轩学超)

科学健身+苗侗风情 绘就健康旅游新图景

本报记者 轩学超

日前，湖南靖州国家森林公园排牙山万亩梨花竞放，由国家体育总局群众体育司指导，国家体育总局社会体育指导中心、湖南省体育局联合主办的“梨花相伴 健康同行”2025年全国科学健身指导走基层暨湖南省第二届科学运动与养生旅游大会(靖州站)在此拉开帷幕。

活动以梨花为纽带，融合科学健身、民俗文化与生态旅游，吸引近400名专家学者、行业代表及健身爱好者齐聚苗乡侗寨，共同探索“体旅康养”融合发展新路径。

作为活动核心亮点，主会场设立的“科学健身服务站”引发广泛关注。由社会体育指导员、运动医学专家组成的团队，通过体成分分析仪、心血管机能测试等设备为群众提供免费体质检测，并依据检测结果开具个性化“运动处方”。“跳绳心率控制在120次/分最减肥，专家指导让我健身更科学！”渠阳镇居民张大姐感慨，道出了群众对精准健身知识的需求。

互动环节中，健身气功·八段锦集体展演成为水杉林间的动人风景。超过200名参与者同步演练，其中不乏银发族的身影。国家级社会体育指导员现场科普：“八段锦能显著改善老年人平衡能力，科学运动无关年龄。”此外，针对办公室人群设计的“脊柱调理操”吸引数百人跟练，动作简单易学，直击久坐健康痛点。

靖州县人民政府相关负责人表示，当地正依托生态与民族文化资源，全力建设“湘黔桂健康旅游目的地”。活动巧妙结合地域特色，推出“健步赏花路线”，沿途设置茯苓药膳、杨梅汁品尝等体验点，让参与者在运动中感受苗侗养生智慧。“健身活动还能学药膳知识，健康消费值回票价！”一位游客的反馈印证了“体育+文旅”的吸引力。

开幕式上，蹦床世界冠军陶毅宣读《科学健身倡议书》，呼吁群众践行“每天锻炼一小时，健康工作五十年”理念。国家体育总局社会体育指导中心科学健身指导部主管段新川宣布活动启动后，一场融合苗侗竹竿舞、太极与现代健身操的“梨花纷飞 才艺绽放”表演将气氛推向高潮，展现传统与现代交融的全民健身活力。

本次活动不仅是科学健身的推广平台，更是靖州践行“两山”理论的创新实践。通过飞盘挑战赛、跳绳指导等多元项目，老中青三代同场互动，凸显全民参与的包容性。

在梨花掩映的排牙山万亩梨园，这场扎根苗乡侗寨的盛会成为春日最动人的风景线。随着科学健身理念的普及与健康旅游产业链的延伸，靖州“生态变现”的蓝图日渐清晰，为乡村振兴注入可持续活力。



主办方供图

全国科学健身指导走基层活动启幕
让百姓健身事半功倍